





SULLE ALI della CULTURA





Nell ambito dell progetto „connect“ dell unione Europea la radio AGORA  ha preparato un laboratorio culturale intitolato „Kultur verleiht Flügel – S kulturo na krilih – Con la cultura sulle ali”. Il progetto si occupera  principalmente dell lavoro e dela produzione mono e bilingue delle iniziative culturali in Carinzia, Slovenija e dell Friuli.


Maggiore attenzione sara posta su produzioni teatrali, leterarie, lavoro creattivo in  materiali vari, creazione sperimentale e colaborazione culturale oltre i confini. Anche se le iniziative culturali indipendenti hanno un ruolo fondamentale nello sviluppo di attivita regionali, il publico non mostra molto interesse per esse. E per questo motivo che alla radio AGORA si sono posti l obiettivo di stimulare l interesse, specialmente degli giovani, verso le attivita di queste iniziative.


Nell progetto e quindi prevista anche la visita dell hEXPO festival, dell laboratorio multimediale Ljudmila e Metelkova citta in Slovenija, dell teatro K.L.A.S. ed il centro culturale K&K in Austria e il festival “stazione di Topol” in Friuli.





Al progetto collaborano 8 studenti (ragazzi e ragazze) tra i quindici e dicasette anni. Ai giovani viene offerta la possibilita di conoscere il mecanismo di organizacione e produzione di progetti culturali al fine di stimulare la ricerca di possibili profesioni in vari campi culturali, come per esempio reggia, scenografia, tecnico luci, .





Una delle parti dell progetto consiste anche nell introduzione di nuove tecnologie e media, visto che la nuova era ofre diverse possibilita di esspresione creattiva e comunicazione. Una societa tecnologicamente avanzata moderna e oggi giorno fondamentale per il  funzionamento di iniziative culturali, specialmente per due mottivi, pimo con l utilizzo della rete globale e diventato molto piu facile collaborare oltre i confini e secondo le nuove tecnologie ofrono nuove possibilita di esspresione e  lavoro creativo. Nell ambito dell progetto i giovani verranno istruiti sull funzionamento della rete globale e della internetizzazione della radio (il cosi detto) “realtime audio streaming“, internet ed altre forme di attivita multimediali. Potranno incontrarsi in pratica con le nuove tecnologie di produzione radiofonica che consiste nella lavorazione su compiuter di materiale audio, registrazioni digitali in studio e sull campo, l utilizzo di microfoni, mixer, etc. Con la conosenca aquisita i giovani saranno piu che preparati per posibili attivita future nell campo sia culturale che artistico.





Il contatto con i diversi campi culturali e con gli artisti e opperatori  risultera in una serie di trasmisioni radiofonice che verrano trasmesse su radio AGORA, sia in versione live che in versione preregistrata. Durante il progetto ai giovani sara messa a dispozicione l infrastruttura della radio AGORA con tutti gli elementi tecnici necesari. E previsto uno scambio di registrazioni e trasmisioni live via internet con gli altri partner dell progetto (). Come conclusione dell progetto sara rilasciata una edizione speciale, che servira per allargare o inspirare altri a simili iniziative. 


